
 
 

Изборном већу Православног богословског факултета 
Универзитета у Београду 

 

Предмет: Реферат Комисије за избор у звање доцента за ужу научну област 
Систематско богословље, за предмет Догматика, са пуним радним временом. 

На основу одлуке Изборног и Наставно-научног већа Православног богословског 
факултета са седнице одржане 11. децембра 2013. године, одређени смо за чланове 
Комисије за припрему реферата о пријављеним кандидатима за избор у звање 
доцента за ужу научну област Систематско богословље, за предмет Догматика, и то 
према условима конкурса објављеног у листу „Данас“, у додатку „Послови“ дана 
18.12.2013. године. По прегледу приспелих пријава и предлога част нам је да Изборном 
већу Православног богословског факултета Универзитета у Београду поднесемо следећи: 

Реферат 
 

На расписани конкурс пријавила су се два кандидата, и то протођакон др 
Предраг Петровић, асистент на катедри за Догматику Православног богословског 
факултета Универзитета у Београду, и др Здравко Пено, ванредни професор на 
Богословском факултету „Свети Василије Острошки“ у Фочи. Комисија је прегледала 
конкурсни материјал кандидата и најпре констатовала да кандидат др Здравко Пено не  
испуњава формални услов расписаног конкурса. Наиме, кандидат Здравко Пено не 
задовољава критеријуме за избор у звање доцента јер нема рад са међународне научне 
листе, нити два рада са проширене листе Универзитета у Београду или 2 рада из 
категорије М 24, који су основни услов за избор у звање. Уз то, нема нострификовану 
диплому доктора наука – звање стечено у иностранству. Зато Комисија представља 
Већу кандидата др Предрага Петровића. 

 
Биографија кандидата 

 
Предраг Петровић рођен је 02. децембра 1963. год. у Зрењанину од оца Зорана и 

мајке Савете. Богословски факултет Српске Православне Цркве у Београду уписао је 
1986/87. год. а дипломирао 1991. год са просечном оценом 8, 15 (врло добар). 
Постдипломске студије уписао је на Богословском факултету Аристотеловог 
Универзитета у Атини школске 1994/95. год. и положио дванаест испита предвиђених 
одговарајућим законом. Предраг Петровић је 5. децембра 1999. год. рукоположен у чин 
ђакона Саборне Цркве св. арханђела Михаила и Гаврила у Пожаревцу. На 
Богословском факултету Српске Православне Цркве у Београду, дана 10. априла 2000. 
године, ђакон Предраг Петровић изабран је за асистента-приправника, на катедри за 
Догматику. Дана 01. новембра 2001. год. ђакон Предраг Петровић постављен је за 
ђакона Саборне Цркве св. вел. муч. Георгија у Смедереву. Богословски факултет 
Српске Православне Цркве у Београду признао је свих дванаест положених испита на 
постдипломским студијама у Атини. Магистарски рад под називом ЕСХАТОЛОШКА 
ПРИРОДА СИМВОЛИЗМА ЦРКВЕ У ДЕЛИМА СВЕТИХ ОТАЦА ОД I ДО VII ВЕКА 
одбранио је на Богословском факултету Српске Православне Цркве у Београду дана 29. 
септембра 2005. год. (пред комисијом у саставу: еп. проф. др Игнатије Мидић-ментор, 



проф. др Владан Перишић и проф. др Ненад Милошевић). Ђакон Предраг Петровић 
рукопроизведен је у чин протођакона у Цркви св. арханђела Михаила и Гаврила у 
Пожаревцу дана 09. јануара 2011. год. Дана  10. јула 2009. године изабран је за место 
асистента катедре за Догматику, а дана 20. јуна 2012. године реизабран је за место 
асистента на катедри за Догматику. На Седници Научно-наставног већа Богословског 
факултета Универзитета у Београду одржаној 30. априла. 2009. год. ђакону мр 
Предрагу Петровићу одобрена је тема докторске дисертације под називом 
ЕСХАТОЛОШКО-ИСТОРИЈСКЕ ДИМЕНЗИЈЕ ПОСТОЈАЊА У ДЕЛИМА 
ДИОНИСИЈА АРЕОПАГИТА И МАКСИМА ИСПОВЕДНИКА. Дана 02. јула 2013. 
године протођакон мр Предраг Петровић одбранио је докторску дисертацију под 
наведеним насловом (пред комисијом у саставу: проф. др Игнатије Мидић - ментор, 
проф. др Максим Васиљевић, проф. др Ненад Милошевић, проф. др Миланко 
Говедарица, и доцент Дражен Перић), стекавши научно звање доктора богословских 
наука. Кандидат влада знањем грчког, енглеског и руског језика. 

 
Научно-истраживачки рад 

 
Протођакон др Предраг Петровић показао је у свом дванаестогодишњем  

просветном као и научно-истраживачком раду способност да на компетентан и 
систематичан начин доприноси развоју систематског богословља са тежиштем 
истраживања на догматским димензијама хришћанског предања. Кандидат је у стању 
да критички-објективно истражи и у наставно-научном смислу пренесе веома захтевне 
еклисиолошке истине, што подразумева посебно познавање и еклисиолошко 
вредновање библијске и светоотачке мисли уопште. Поменуте способности кандидата 
од посебне су важности за време у коме живимо, због инсистирања на еклисиолошком, 
односно истинском утемељењу догматског богословља Цркве. У том смислу се и 
научно-истраживачки као и досадашњи педагошки рад кандидата креће у правцу 
отварања еклисиолошке перцепције догматских учења Цркве, као и одговарајуће 
рецепције студената нашег факултета према догматици као по преимућству науци о 
спасењу. Приљежност наставном раду у асистентској педагошкој пракси успешно је 
примењивао на катедри за Догматику и у току приправничко-асистентског ангажовања, 
и у току његовог асистентског ангажовања на истом предмету, као и у току реизборног 
периода за место асистента на коме се до данас налази. 

Пријављујући се на конкурс за избор доцента кандидат је приложио 
одговарајућу библиографију која комисији недвосмислено показује да она значајно 
доприноси развоју богословских области Православне догматске мисли у овој 
високошколској установи.  

 
 
Библиографија кандидата протођакона др Предрага Петровића: 

 
 

Радови објављени у научним часописима са SCI листе: 
 

1. Кандидат је приложио одговарајуће уверење Светог Синода Цркве Грчке, о 
предстојећем објављивању научног текста у часопису ΘΕΟΛΟΓΙΑ (са листе 
ERIH). Текст носи наслов „Αἱ ἐκκλησιαστικαὶ προϋποθέσεις τῆς τοῦ 

θεοποιοῦ φωτὸς θεωρίας“ („ Еклисиолошке претпоставке сагледања 
боготворне светлости“).   

 
Радови објављени у часописима водећег националног значаја: 

 



1. „Природно сагледавање времена и основна проблематика времена у 
хришћанској мисли“, Црквене Студије, Ниш, год. IX, бр. 9, 2012. стр. 79-104. 

 
 
 
 

Учествовање на научним симпосионима и публиковање 
текста у зборницима: 

 
1. Српска теологија данас 2010: Зборник радова другог годишњег симпосиона, 

Београд: Институт за теолошка истраживања ПБФ, 2011. Тема: „О природи 
црквених служби“, 192-200. 

2. Српска теологија данас 2011: Зборник радова трећег годишњег симпосиона, 
Београд: Институт за теолошка истраживања ПБФ, 2012. Тема: „Богослужбено-
символични начин постојања Цркве“, стр. 340-346. 

3. Кандидат је учествовао на међународном симпосиону одржаном од 16.-18. 
септембра 2013. на Великотрновском Универзитету „Св. св. Кирил и Методије“ 
(Бугарска). Тема симпосиона носила је назив „Еклисиологија-проблеми и 
перспективе“. Тема излагања носила је наслов „Еклисиолошки циљ символа у 
Corpus Dionysiacum“. Кандидат је приложио одговарајуће уверење као гаранцију 
Богословског факултета Универзитета у Великом Трнову да ће текст његовог 
излагања бити објављен у наредном броју међународног зборника „Теологикон“. 

 
Монографије: 

 
1. Символ и спасење-савремени егзистенцијални одрази сотириолошких начела 

древне Цркве, ПБФ-Институт за теолошка истраживања, Београд, 2010. 
 

Студије, чланци: 
 

1. „Богослужбена природа Црквених служби“, (први део), Саборност, 1-4/XI, 2005. 
57-68; (други део), 1-2/XII, 2006. 89-111. 

2. „Старозаветни и новозаветни символи у светлу богослужбеног богословља“, 
Саборност, 1 (2007) 47-66.  

3. „Богослужбени основи православне гносеологије“, Саборност, 2 (2008), 63-71.  
4. „Богослужбени аспекти хришћанског симаволизма“, Богословље, LXVII, 1 

(2008), 43-54.  
5. „~H qeologikh. shmasi,a th/j u[lhj kai. th/j aivwni,ou 

zwh/j auvth/j“, Саборност, 3 (2009), 95-103.  
6. „Сведочанства Климента Александријског о пореклу древне јелинске мисли“, 

Отачник, 2007/I, свеска 1, 91-105.  
7. „Богослужбена утемељења светоотачких виђења нестворене божанске 

светлости“, Отачник, 2007/I, свеска 2 и 3, 62-77.  
8. „Јерархија као носилац богослужбеног символизма“,  Отачник, 2007/I, свеска 2 и 

3, 120-127.  
9. „Богослужбена природа богоустановљене иконе Божије у људима“, Отачник, 

2008/II, свеска 1, 2 и 3, 177-195.  
10. „Саборни карактер црквеног символизма“, Отачник, 2009/III, свеска 1, 64-80. 

 
Преводи стручних текстова: 

  



1. Превод XXXIII, XXXIV, и XXXV одговора Таласију (Πρὸς Θαλλάσιον, 
ἐρωτήσεις λγ̉, λδ̉, λε̉, PG 90, 373AB-380C.). Отачник,  2009/III, свеска 1, 8-15.  

2. Превод текста из дела Максимa Исповедникa Περὶ διαφόρων ἀποριῶν, под 
називом „Θεωρία τοῦ τρόπου καθ̉ ὃν γέγονεν τοῦ Ἀδάμ παράβασις 
(Созерцање начина по коме би/ преступ Адамов)“, из PG 91, 1156C. Отачник,  
2009/III, свеска 1, 292-293.  

 
Остали преводи: 

 
1. „Τὸ Πρωτείο καὶ ὁ ἐθνικισμός (Примат и национализам)“, Предавање 

Митрополита пергамског Јована Зизиуласа, одржано је 25. маја 2012. на 
конференцији (у Волосу-Грчка, од 24.-27. маја) посвећеној теми 
„Ἐκκλησιολογία καὶ ἐθνικισμός (Еклисиологија и национализам)“. Превод 
предавања приређен је у часопису: Саборност: теолошки годишњак, за год. 
2012. 129-136.  

2. „О исхођењу Светог Духа у грчком и латинском предању“, Превод је учињен 
према: PONTIFICIUM CONSILIUM AD CHRISTIANORUM FOVENDAM, Les 
traditions grecque et latine concernantt la procession du Saint-Esprit, Typis 
Vaticanis, MCMXCVI., FILIOQUE (Историјски и теолошки аспекти једног 
проблема), Пожаревац, 2012. 121-135.  

 
Интервјуи: 

 
„Православно догматско богословље-проблеми и перспективе“, Православље, 1. април, 
2012. 

 
 

Апстракти најважнијих приложених радова: 
 
 
„Αἱ ἐκκλησιαστικαὶ προϋποθέσεις τῆς τοῦ θεοποιοῦ φωτὸς θεωρίας“. У овом раду 
кандидат се бави проблемом односа богослужбено-символичног начина постојања 
Цркве и светоотачког искуства виђења боготворне светлости. Кандидат ову тематику 
препознаје као један од проблема који може чинити позадину озбиљних богословских 
несугласица. У питању је однос између подвижничког сагледавања светоотачког 
богословствовања o причасништву неприступној божанској светлости (божанским 
енергијама), и светоотачког богословља које се тиче богослужбене природе Цркве. 
Кандидат инсистира на богоустановљеном богослужбено-символичном начину 
постојања Цркве као и на догађају Васкрсења као о најважнијем догађају, када ћемо 
Господа видети нашим небеским телом с обзиром на другачијост славе небеских и 
земаљских (садашњих) тела (апостол Павле), јер ћемо постајући и сами породи 
савршене светлости (Григорије Палама) добити духовна тела, а опет по речима 
апостола Павла по коме се сеје тело душевно, а устаје тело духовно... Први човек Адам 
постаде душа жива, а последњи Адам, Дух који оживљује. 
 
„Природно сагледавање времена и основна проблематика времена у хришћанској 
мисли“, Црквене Студије, Ниш, год. IX, бр. 9, 2012. стр. 79-104. Кандидат се у овом 
тексту бави разликовањем односа природног (Аристотел) сагледавања времена и 
простора према хришћанском сагледавању времена и простора као онтолошким 
одредницама бића и ствари. По мишљењу аутора природно сагледавање времена  није 
измислио Аристотел. Време и простор су просто одреднице створених бића. Међутим, 



ове категорије своју проблематичност приказују тек у недостатку онога што јесте начин 
постојања заједнице, а у нашем случају нарочитог начина постојања Цркве. Аутор у 
том смислу инсистира на богослужбеним стварностима израженим речима: „зар не 
знате да мени треба бити у оним (стварностима) које су Оца мојега (Лк. 2, 49) као и на 
речима:  „још мало времена сам међу вама и одлазим код онога који ме је послао“, што 
у крајњем случају одређује и наша управљања у одговарајућим богослужбеним 
временима и просторима. Због тога по мишљењу аутора Православно хришћанство и 
узима себи за право да разматра комплексни проблем заједништва Бога и света као 
живи дијалектички однос есхатологије и историје, иако неко може у научном смислу 
приписати ову проблематику најпре научној мисли Запада. Дакле, и поред 
нововековног и постмодерног инсистирања Запада на есхатолошкој проблематици као 
коначној истини света, ипак се Запад у многоме разликује од православно-хришћанског 
сагледавања овог, најважнијег, и уједно и најизазовнијег богословског проблема, 
нагињући на овај или онај начин или Платоновом или Аристотеловом моделу времена. 
 
 
Символ и спасење-савремени егзистенцијални одрази сотириолошких начела древне 
Цркве, ПБФ-Институт за теолошка истраживања, Београд, 2010. Кандидат се у овом 
раду бави проблемима богослужбено-символичног начина постојања Цркве. Аутор 
показује најпре како гностичка учења нису спекулативни системи већ магијски ритуали 
који се суштински разликују од православно-хришћанског начина постојања. Аутор 
инсистира на богослужбено-символичном начину постојања Цркве који за разлику од 
најразноврснијих ритуалних праваца, пројављује конкретну, заправо богоустановљену 
заједницу као услов сваког појединачног спасења. У том смислу аутор инсистира на 
символичном богословљу које у својим основама не прави разлику између 
богослужбеног и тзв. „природног символизма“, него наглашава богоустановљени 
јерархијски поредак читавог света, возглављен у начину постојања Цркве као 
архисимвола. 
 
„Богослужбена природа Црквених служби“, Саборност, 1-4/XI, 2005. 57-68. У овом 
спису аутор поставља проблем постојања и смисла црквених служби са интенцијом да 
се унутар богоустановљене природе служби морају пројавити конкретна места спасења. 
Службе као места спасења ни на који начин нису самодовољна већ зависна једна од 
других. Боготражитељство у том смислу јесте обретење у конкретним службама 
заједнице као сотириолошким местима. Аутор жели указати на чињеницу да 
сотириолошки приступ црквеним службама негира проблеме ниподаштавања служби, 
нити величање било које од служби, по себи. Боготражитељство се у том смислу 
односи како на више службе у Цркви, тако и на појединачне лаичке службе. 
 
„Богослужбени основи православне гносеологије“, Саборност, 2 (2008), 63-71. Аутор у 
овом чланку указује на сотириолошку природу гносеологије која у сваком свом аспекту 
јесте проверљива богоустановљеним богослужбено-символичним начином постојања 
Цркве. Аутор жели да направи разлику између сотириолошког захтева за 
богоуједињујуће гносеолошке аспекте, од могућих сазнања која немају потребе за 
онтолошком провером идентитета сопственог гносеолошког става. По аутору, 
сотириолошки идентитет православно-хришћанске гносеологије не дозвољава да 
сазнања постану самодовољна, односно независна од богоустановљеног, 
сотириолошког начина постојања. 
 
„Сведочанства Климента Александријског о пореклу древне јелинске мисли“, Отачник, 
2007/I, свеска 1, 91-105. У кратком осврту на древну проблематику Цркве аутор сматра 
значајним ауторитет Климента Александријског који са другим апологетама ране 



Цркве доводе у питање оригиналност древне јелинске мисли. Иако Климент 
Александријски у модерној богословској мисли слови за јелинствујушчег богослова 
ране Цркве, занимљиво је његово, готово синоптичко сагледавање рецепције 
старозаветних истина од стране јелинске мисли. Наравно да аутор не пренебрегава ни 
египатско порекло појединих јелинских учења будући да је сам Климент као египатски 
епископ верни сведок утицаја древних египатских култова у његовом времену. 
 
„Богослужбена утемељења светоотачких виђења нестворене божанске светлости“, 
Отачник, 2007/I, свеска 2 и 3, 62-77. Аутор се овом чланку бави питањем искуства 
виђења нестворене божанске светлости, и први у нашем богословљу отвара простор за 
сагледавање ове, за наше време веома важне богословске проблематике. Аутор указује 
на најдубље црквено искуство; оно подразумева нарочити начин богопознања коме је 
богослужбено-символични начин постојања Цркве богоустановљени, то јест 
незаобилазни предуслов. Аутор жели да скрене пажњу читаоца да не може раздеоба 
бити услов богојављања, указујући управо на такве презентације овог проблема као 
нецрквеног става међу неким хришћанима. 
 
„Богослужбена природа богоустановљене иконе Божије у људима“, Отачник, 2008/II, 
свеска 1, 2 и 3, 177-195. Аутор у овоме спису разматра комплексно учење Православне 
Цркве о икони. Аутор најпре износи различите димензије појма „икона“ које 
најконцизније излаже Григорије Ниски и указује на потребу широковизијског приступа 
иконолошким проблемима. Истовремено, аутор нуди оригиналне приступе појму 
„икона“, и они претпостављају својеврсно богосажимање терминолошких различитости 
у приступу појму „икона“, а да се притом не изгуби из вида богоустановљено 
степеновање његових појединачних значења. Аутор најзад, икону возглављује у 
свеколики богослужбено-символични начин постојања Цркве, као врхунског 
богочовечанског значења „иконе Божије“.  

 
 

Анализа објављених радова кандидата (више значајних студија из области 
догматског богословља), сведочи да је он показао способност да компетентно научно-
истраживачки доприноси развоју научних дисциплина из области предмета Догматика 
на којима је до сада био ангажован као асистент-приправник и асистент. Комисија 
сматра битним његову ангажованост у сферама догматских аспеката Систематског 
богословља. 

Кандидат је, надаље, врло успешан у педагошком раду, формирању научног 
подмлатка, што је потврђено његовим успешним досадашњим радом на Богословском 
факултету БУ, односно ангажовањем на факултету у својству асистента-приправника и 
асистента, јер је интензивно учествовао у комисијама дипломских и мастер завршних 
радова (за последњих пет година око 30 пута). П. Петровић је током 12 година 
ангажованог рада са студентима, показао педагошки дар и приљежност у унапређивању 
знања и способности студената у деликатним богословским дисциплинама, као што је 
догматско богословље, али и у оним сегментима које се тичу познавања богословља 
других хришћанских Цркава. Организовао је и руководио реализацијом научног 
апсолвентског путовања наших студената у Италију и Ватикан 2011. године. 

Кандидат је изузетно активан као члан уредништва часописа Саборност - 
теолошки годишњак, у коме своје радове објављује велики број наставника и 
сарадника Богословског факултета, као и у уредништву богословског часописа 
Отачник, који објављује и радове домаћих и страних аутора који се баве не само 
догматским темама већ и богословским проблемима језика, естетике, философије и 
етике. 



 

 

Прегледавши пажљиво конкурсни материјал, Комисија је утврдила да 
протођакон др Предраг Петровић поседује академски  и црквено заснован приступ 
православном догматском богословљу, смисао за наставни  и научни рад, односно 
потребан степен научних и педагошких квалификација у области и на предметима 
који припадају Систематском богословљу за који се бира у звање доцента. Комисија 
сматра да су се стекли сви услови из Закона о високом образовању („Службени гласник 
РС“, бр. 76/2005, 97/2008, 44/2010, 93/2012 и 89/2013), Статута Православног 
богословског факултета Универзитета у Београду (бр. 390/3 од 20. 10. 2006. год. са 
свим важећим изменама и допунама), Правилника о начину и поступку стицања звања 
и заснивања радног односа наставника Универзитета у Београду (“Гласник 
Универзитета”, бр. 142/2008, 150/2009 и 160/2011), због чега Комисија има част да 
протођакона др Предрага Петровића предложи за избор у звање доцента за ужу научну 
област Систематско богословље, за предмет Догматика по конкурсу објављеном у 
дневном листу „Данас“, у додатку „Послови“ дана 18.12.2013. Комисија се стога обраћа 
Изборном већу Православног богословског факултета Универзитета у Београду са 
предлогом да прихвати реферат Комисије и упути предлог Стручном већу за 
друштвено-хуманистичке науке Универзитета у Београду за избор протођакона др 
Предрага Петровића у звање доцента за ужу научну област Систематско 
богословље, за предмет Догматика, са пуним радним временом на овом Факултету. 

 

 

 

Београд, 14.фебруар 2014. 
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